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De hyperboloïde

Een hyperboloïde ontstaat door 2 elkaar kruisende lijnen te nemen en de ene lijn om de ander te wentelen. Voor de duidelijkheid gebruiken we hier lijnstukken in plaats van hele lijnen.

We starten met een balk van 4 bij 4 bij 6 hoog.

We gaan lichaamsdiagonaal HB draaien met AE als rotatie-as.
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Vul het rotatiedialoog als volgt in:

Na een klik op de OK-knop selecteren we d het lijnstuk HB, waarna de rotatie wordt uitgevoerd.

Na afloop tekenen we de cirkel door de cirkelbaan van punt H. Dit doen we ook met de cirkelbaan door B. 

Het resultaat:
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Hier zijn de punt- en cirkelnamen weggelaten. 

De fraaie omwentelingsfiguur is dus een hyperboloïde genoemd. In de volksmond zegt men ook wel een hoogoven.

Nadat je nevenstaande tekening hebt geproduceerd, is het verstandig de figuur nader te onderzoeken. Bekijk de figuur eens in verschillende tekenmethoden. Vergeet de aanzichten niet.

Het wordt echt leuk wanneer we de doorsnede gaan maken van de hyperboloïde met een schuin vlak. Je kunt dan bijvoorbeeld een ellips krijgen.

Als voorbereiding moet je ervoor zorgen, dat de hyperboloïde het basisobject wordt. Dit was immers oorspronkelijk de balk. Verwijder de ribben van de balk, en maak van alle overige lijnstukken ribben. (bewerken, lijnonderhoud, toggle ribbe(n), alle lijnen worden ribbe.) Het programma laat de ribben dit paars zien. Door een klik met de rechter muisknop op de tekening verdwijnt de paarse kleur, maar blijven alle lijnstukken ribben.

Nu moeten we een vlak erbij gaan halen. Dit kan bijvoorbeeld door van 3 punten de coördinaten in te voeren. Kies bijvoorbeeld de volgende punten P1(0, 4, 0), P2(4, 4, 1) en P3(0, 0, 2). 

Pas nu eerst even de tekenkleur en arceerstijl aan.

Kies vervolgens bewerken, vlakonderhoud, doorsnede met vlak door 3 punten en selecteer deze drie punten. Dit resulteert in de tekening op de volgende pagina, waarin de puntnamen weggelaten zijn.

De rode doorsnede lijkt op een ellips.
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Bestudeer deze figuur door allerlei aanzichten te bekijken. 
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Hierboven staat de figuur in standaardprojectie (links) en vooraanzicht (rechts).
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Je kunt van de ellips de omtrek en oppervlakte opvragen. Kies berekeningen, oppervlakte, van een arcering, en klik 3 punten van de ellips aan. Resultaat: 33.611.

Zo ook de omtrek: 18.757.

Aardig toch?!

Ook kun je de hyperboloïde schuin zetten met een rotatie. Verbind de punten O(0, 0, 0) en A(4, 0, 0) met elkaar. Dit is de x-as, die we als rotatie-as gaan gebruiken.

Draai de figuur nu eens over -40˚. Dit levert nevenstaand mooie plaatje op, in standaard projectie.

























